Pivotauswertung

Einleitung

Pivot-Tabellen bieten die Moglichkeit, Daten in einer Tabelle auf verschiedenste Art und Weise darzustellen und
auszuwerten. Die Ausgangsdaten werden dabei nicht gedndert. Eine Pivot - Tabelle stellt die Daten in
verdichteter, zusammengefasster Form dar. Pivot -Tabellen sind duBerst machtige Werkzeuge, um grolie
Datenmengen auf (iberschaubare GroRen zu reduzieren und damit Gbersichtliche Auswertungen durchzufiihren.
Die nachfolgende Einfiihrung soll einen Einblick in die Funktionsweise und die Moglichkeiten des neuen
Zusatzmoduls "Pivot - Auswertungen" vermitteln.

Die Beispiele beziehen sich auf die Datenbanken der Finanzbuchhaltung. Die Pivot - Auswertungen sind aber auch
flr die anderen GDI Programme als Zusatzmodul erhaltlich. Mit dem neuen Zusatzmodul werden zum jeweiligen
Programm passende Pivot - Auswertungen mitgeliefert.

Mit der Pivotauswertung ist ein: - gruppieren

- summieren und

- filtern moglich.
Es kdnnen jedoch nur GLEICHE Daten miteinander verglichen werden.

Lizenz

Die Pivot Auswertungen sind lizenzpflichtig. In allen Programmen wird hierfiir die Lizenzstelle 18.2 verwendet.
Die Pivot Auswertungen kdnnen in den aktuellen Programmversionen lizenziert werden.

Aufruf der Pivot — Auswertung

Fiir die Pivot Auswertungen ist das Programm GDIPivot.exe im jeweiligen Programmverzeichnis verantwortlich.
Die GDIPivot.exe ist nicht allein lauffahig, sondern aus dem zugehdrigen Programm heraus zu starten. Der
zugehorige Menlipunkt ist unter "Zusatz" zu finden.

Aufbau des Pivots

StandardmaBig sind folgende Auswertungsmaoglichkeiten vorhanden:
BWA Schema

Fiir Bauanzahlungen — die Baustellen mit den entsprechenden Kostenstellen
Beleglibersicht mit allen Einzelbelegen

Buchungen pro Bediener

Kontoauszug

Kostenstellen — Kostenarten

Nachste Mahnung

OP-Kunden

Sammelkontenzuordnung

Steuerbuchungen

Umsatzstarkste Kunden

UStVA

Zahlverhalten Kunden



It haben:

e

Umsatz erz

e einen

Alle Felder konnen zwischen den einzelnen Kopfzeilen per Drag & Drop verschoben werden.

Folgendes Beispiel zeigt einen Kontoauszug mit allen Kunden d
Die Auswertung ,,Belegiibersicht Kontoauszug“ ist dabei vorselektiert.
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1 Filterbereich:  die angezeigten Felder sind Filterfelder. Hier sind die Felder abgelegt die man nicht
bendtigt, jedoch im schnellen Zugriff vorhanden sein sollen.

Per Mausklick kann der Filter gedffnet und die bendtigten Felder ausgewdhlt werden, die noch nicht in diesem
Bereich sichtbar sind.

Rechte Maustaste -> Feldliste anzeigen.

18} Photauswertung - Demo-Daten - for Ko Losung. 39984 / SUPPORT-NAMENSEINTRAG, Goi LanpaU v MM e =

[ ‘ 4 Drucken~ _@ Exportieren~ | o/ ‘ x ‘ Skin: default ~ Gdi-Fibu ‘ — Daten laden |“ L Hilfe @ SchlieBen
Pivotdeklaration “ y — . . Gesamt Spalte 7] Summe Spalte Summe Einzel
Pivotdekiaration L ||| =1 Drilldown | = | Spaltenname Kontonr E Sortiert nach E| Anzzhl Zeillen 0 GesamtZele [JSummeZele T Baumstrukdur
=5 Feu
B <Bwas Periode [] | Soll [] | Haben [«] | Kontenart [«] MM’eMﬂvﬂcﬂeH -
) BWA-Schema-Buchungen™ Feld Liste ausblenden
4 BWA-Schems Buchungen_11 Betrag [+ | Abweichung-% ] | Abweichung ] Jahr 4[] Show Prefilter Dialog
BWA-Schema-Buchungen_11_ 2008 2010 2011 Ges
BWA-Schema-Buchungen_11_f G-kto E B Kontorr E Betrag Betrag Abweichung-%  Abweichung Betrag Abweichung-%  Abweichung Betl
BWA-Schema-Buchungen_Cato (=] 10000 <Malermeister Lehrs 3272 <Erhattene Anzahlungen 19 n 0 0 0 -10.000 0 -10.000
KER-Plan_Catoir 4300 <Erlase 7% Ust= 0 0 0 0 -4.449 0 4448
[ <Bauanzahung> E 4400 <Erlpse 19% USt= 0 4192 0 4192 -200 95 3.992

Die Ausgabe der Daten muss man sich wie in einem Diagramm vorstellen, dabei ist

2 Datenfelder: Hier stehen die Felder, deren Inhalt im sog. Datenbereich unter der Nr. 5 angezeigt
wird. Auch Auswertungsbereich der Daten genannt.

die

3 Zeilenfelder: ist die sog. Y-Achse von einem Diagramm

die

4 Spaltenfelder: st die sog. X-Achse von einem Diagramm.

Sowie die

5 Datenbereich: in dem die Auswertung bezogen auf die Auswahl von Feldern im sog. X und y — Bereich

vorgenommen wurde.

Die bendétigten Felder fiir die Zeilen und Spalten kénnen per Drag & Drop gezogen werden, oder auch auf dem
gleichen Weg wieder zurilick, wenn man nicht einverstanden ist mit einem bestimmten Feld.

6 Gesamtsummenspalte: Je nach dem, kann Uber alle Auswahlzeilen eine Gesamtsummen -spalte
ausgegeben werden, die Gber das Hakchen unter dem Punkt (11) gesetzt werden muss.

7 Gesamtsummenzeile:  Auch {ber alle Auswahlspalten kann eine Gesamtsummenzeile erzielt
werden, durch das Hakchen setzen unter dem Punkt (11).

8 es wird eine Auswahl aller Felder angezeigt, die weitere Auswertungsmoglichkeiten geben. Werden
weitere Felder in der Pivot -Tabelle gewtlinscht, einfach aus der Feldliste (8) per Doppelklick oder auf den Button
,Einfligen”. Das Feld steht jetzt zur offiziellen Auswahl bereit. Wird ein Feld nicht mehr bendétigt, auch nicht
griffbereit, einfach markieren und in die gedffnete Feldliste ziehen und ,fallen” lassen. Uber das kleine Kreuz am
rechten oberen Rand wird die Feldliste geschlossen.

9 Pivotdeklaration: Zeigt das verfligbare Pivot - Deklarationen in einer Baumstruktur (TreeView)
an. Der Benutzer hat die Moglichkeit eigene Pivot - Auswertungen anzulegen und zu speichern.

10 Parameter: Zeigt die bendtigten Parameter fiir die Pivotdeklaration. Des Weiteren wurde hier ein
Karteireiter "Info" ergénzt. Hier kann ein Informationstext/Kommentar zur Pivot - Auswertung hinterlegt werden.

11 Einstellungen: Einstellungen fiir die Anzeige von Gesamtsummen spaltenweise bzw. zeilenweise.

Ubersicht Funktionalitit der Pivot Tabelle



Darstellung einer beliebigen Anzahl von Satzen und Feldern.

Automatische Summenbildung lber jede Zelle. Es kdnnen 9 verschiedene Summenfunktionen eingesetzt
werden. Summe, Min, Max, Durchschnitt, ...

Filtern der Daten tUber den Datenfeldfilter und/oder tiber den Filter.

Setzen eines Filters
Setzen eines Filters Gber dem Filterbereich

Mit rechter Maustaste auf den sog. Filterbereich (1) sodass sich ein Kontextmeni 6ffnet.

Klicken Sie hier nun auf ,,Show Prefilter Dialog” und der Filterdialog wird angezeigt.

Beispiel

Nur alle Kunden anzeigen lassen.

© | Drucken~ | [ Bxportieren~ | [@ ¢ | 3¢ | Skin: defautt + | Produis [GdiFbu - | [ Daten laden | |NNNEEENN | () Hitte | [ SchiieBen

Pivotdeklaration

|+/| ) Gesamt Spalte 7] Summe Spalte [¥] Summe Einzel

Pivotdeklaration = Drilldown | = ‘ Spaltenname Kontonr E Sortiert nach Anzahl Zeilen 0 | Gesamt Zeile [ SummeZeile [ Baumstruktur
Bl Fisu
[ Bauanzahlung Soll [y || Haben [y | Periode [v ]| Kontenart [y || Abweichung-% [w] Feldiiste anzeigen
E :‘ifmmm Betrag [y | Abweichung [y Jahr 4[] Show Prefilter Dialeg
--B Cockpit 2018 2019
| Einzelbelzge mit Zahlungen Kontor & [y]| G-Kto. 7 [w]| Belegnr & [y]| Belegart & [v] Betrag Betrag Abweichung
5 Kontosuszige 10000 <Malermeister Lehr> 19.468 2000 [EE
© [ Konten mit Budget 10001 <Weils KG> 2.400 2.400 0
laKontomsszuge | (002 SO chneq, Gl = = )
=4 Kontoauszug_1 J 10004 <Friedhelm Mittag= 1.209 1.309) 0
| Kontoauszug_Buchungsjournal 10005 <Hermann Stein> 28.407 28.407 0

Filterdialog:
Auf den Button ,,Filter”

o y
T Filter Editor - [untitled.fit u
|

und  <Wurzels

[ diiicken Sie den Schalter um eine neus Bedingung hinzuzuf'u'gen]

Offnen

aAbbrechen ] [

1 [Speichem unter. . ] [

Anwenden

Es 6ffnet sich ein weiteres Kontextmeni zum Hinterlegen der ersten Bedingung.
Bedingung hinzufiigen.

urd  <veunzelr
Bedingung hinzufligen
GSruppe hinzufigen

Was ist gewiinscht, aus dieser Liste das entsprechende Feld auswahlen.




TE Filter Editor - [untitled.fl

und <Wwurzel:

foo o] Eontonummer st gleich  <leer>
@ Belegart i e neue Bedingung hinzuzqu,igen]
Belegnr
Belegtyp =
Rechnungzbetrag
R echnungzdatum Auswahlfelder fir
Fie-Jahkr ie Bedi
REDATUM_MONAT die Bedingung
OF-Betrag
——— Zahlungen
=¢ Skonto
off Soll/Haben - El ok, ] [ abbrechen ] [ Arpenden

= : it glaich
dilickan Sia den Sc izt nicht oleich
el weriger als
Bl weriga odel glkeich
1o s

Fertige Filter:

und  wurzels

|:| Fontonr izt grofer oder gleich 10000

Kundenbereich

----- |:| Fontonr  ist weniger oder gleich 63333

| driicken Sie den Schaler um eine neus Bedingung hinzuzufligen |

P Offren i |Speichern unter... | | | | Abbrechen | | Anwenden




Nach dem OK bzw. ,,Anwenden” wird das Ergebnis sofort ausgegeben.

Soll |I| Haben E Periode |I| Kontenart E‘ Abweichung-% |I|
Eetrﬁgm Abweichung@ Jahr 2 |I|

2018 2018
Kontor 2 [y] | G-Kto. 7 || Beleanr & [y]|Belegart 2 [yl Betrag Betrag Abweichung
| 10000 kMalermeister Lehr= 19.466 21010 T
10001 kWeilk KG= 2.400 2.400 o
[ 10002 «Glackner GmbH= 1241 1624 384
[ 10004 <Friedhelm Mittag= 1.308 1.308 o
[H 10005 xHermann Stein= 28407 28407 o
[H 10006 <Heinz Werner= 38.871 38.871 o
[ 10008 kManuel Konrad= -100 -100 o
[# 10009 <Siegfried Wunder= 718 718 o
[ 10011 Kassenkundes 0 0 0
# 11000 <\Weiss Computer= 1.190 1.190 o
[ 12000 =Katharina Glaser= 0 0 0
[ 12001 xKonrad Heidenreich= 0 825 825
[ 14000 <Kolbenschmidt AG= 585 585 0
[ 15000 <EG-Kunde Feuerle= 5.950 10.850 5.000
[ 19000 <Anten Winkler= 0 64 54
[H 20001 <Wihelm Armgartens= 2975 2975 o
[# 21000 <Joseph Kaiser> 11.900 12590 E90
[H 22000 <Reifen Diener= 2664 2664 o
[# 53000 <Miller & Co= 47600 47,600 o
& 69999 Kunden= 1785 1785 0

In der sog. Statuszeile ist erkennbar, dass ein Filter Gber den sog. Filterbereich gesetzt wurde.
(Kundennr >= 10000 und Kundennr <= 69999)
Es wird jedoch immer nur der zuletzt erstellte Filter angezeigt.

Soll [y | Haben [] | Periode [y | Kontenart [y ]| Abweichung-% [y]

Betrag [ | Abweichung [y Jahr & [y]

2018 2019
Kontor 2 [w]| G-Kto. W [y | Belegnr & [yl Belegart 2 [yl Betrag Betrag Abweichung
10000 <Malermeister Lehr> 19.465 21 mnm
10001 <Weilk KG= 2.400 2.400 0
10002 <Glackner GmbH> 1241 1624 384
10004 <Frisdheim Mittag> 1.309 1.309 0
10005 <Hermann Stein= 28.407 28.407 0
10006 <Heinz Werners 38.871 38.871 0
10008 <Manuel Konrad= -100 -100 0
10008 <Siegfried Wunder= 718 718 0
10011 <Kassenkundes 0 0 0
11000 <Weiss Computer> 1.1%0 1.180 0
12000 <Katharina Glaser> 0 0 0
12001 <Konrad Heidenreich> 0 825 825
14000 <Kolbenschmidt AG= 595 595 o
15000 <EG-Kunde Feuerle> 5.950 10.950 5.000
19000 <Anton Winklers 0 84 84
20001 <Wihelm Armgartens= 2975 2975 0
21000 <Joseph Kaiser> 11.900 12.580 690
22000 <Reifen Dieners 2,664 2,684 0
53000 <Miller & Co= 47600 47.600 0
69999 <algemeine Kunden> 1785 1.785 (1]

x (Kontonr >= 10000 <Malermeister Lehr=) und (Kontonr == 69999 <allgemeine Kunden=)

Werden die Daten beim nichsten Offnen der Pivot Auswertung geladen, werden die Daten ohne gesetzten Filter
eingelesen.

Da man die Einstellung des Filters angezeigt bekommt, kann man einfach das Hakchen setzen oder uber die
Pfeilspitze den gewdiinschten Filter 6ffnen und einen bereits abgespeicherten anderen Filter ausfiihren lassen.



Da mehrere Gegenkonten bei einem Personenkonto angesprochen wurden, ist hier vor dem Personenkonto ein

“

+.

”

Geht man auf das Plus — Zeichen, 6ffnet sich deren Inhalt und es werden alle angesprochenen Konten des
Personenkontos angezeigt.

IE" |~ Daten laden

] Drilldown | = | Spaltenname Kontonr IEI Sortiert nach
Periode [= || Soll [=] | Haben [«]| Kontenart [«]
ngen**
ngen_ 11 Betrag [« | Abweichung-% [« | Abweichung [«=] Jahr 4 [=]
ngen_11_ 204
ngen_11_F M Kontonr &[] | GKto. & =] T
ngen_Cato 10000 <Malerfheister Lehr=
T 10007 <Welt KG= 58,85
= 10002 «Glickner GmbH= 34.80
15000 <EG-Kunde Feuerle= 829

Soll der Inhalt aller ausgewiesenen Personenkonten gleichzeitig angezeigt werden, wird Uber die rechte
Maustaste, im Kontextmeni auf ,alle erweitern” geklickt.

, , , , —
Soll [y | Haben [y|| Periode ||| Kontenart [ | Abweichung-% [
Betrag [w|| Abweichung [y Jahr & [y
2018 2019

Kontor & [y || Il G-Kto. ¥ [|| Beleanr & [y|Belegart 7 [wl| getrag Betrag Abweichung
= [ 4400 <Erlise 19% USt> i} 1.450 1.450

10000 <M. 4105 =steuerfr Umsétze aus Verm Verp= 1.666 o -1.666

1450 i
Erweitern

10001 <Weilt KG= ﬁ 1.800 1] -1.800
10002 <Glackner GmbH | Alle erweitern 761 384 377
10004 <Friedhelm Mittag| Alle einklappen 4 0 -4
1000 <Hermann Stein Sort "Jahr - Betrag” by This Row =8 0 =8
10006 <Heinz Werner= 0 o ]
R Sort "Jahr - Abweichung" by This Row = B =
10011 <Kassenkunde> 0 0 0
# 11000 <Weiss Computers 1.180 o -1.180
12000 <Katharina Glazer= 1] 0 0
12001 <Konrad Heidenreich= 1] 825 825
15000 <EG-Kunde Feuerle= 0 5.000 5.000




Speichern eines erstellten Filters

Ist ein Filter erstellt, kann iber ,Speichern unter” der erstellte Filter gespeichert werden.

Unterhalb des Programmverzeichnisses gibt es einen Ordner mit dem Namen PIVOT | FIBU — der diesen Filter
fr jeden Mandanten bereithilt,

ODER:

Im Mandantenverzeichnis in den Ordner PIVOT | FIBU, dann steht dieser Filter nur dem einen Mandanten zur
Verfligung.

’ ;_j_ fibuest
1) DemoDaten fur Kore
o _F‘ivat
) EEX

und  <wurzels

; El Fontonr st groBer oder gleich 10000

----- El Fontonr st weniger oder gleich 63333

| diiicken Sie den Schalter um eine neus Bedingung hinzuzufligen |

| Offren | ISpeichern unter... I | (] 4 | | Abbrechen | | Arwenden

Hier im Verzeichnis welches fiir alle Mandanten zur Verfligung steht.

Speichemin: | |. Kontoausziige j
(T '& Lokaler Datentrager (Z:) A
K} (s Lokaler Datentrager (D)
Zuletzt besucht . fibutest
L PVOT
B
Kontoauszuge
Neckton

Speichem in: ,H Kontoauszige j
g} MName -
&
Zilletzt besucht D Belegart.fit
| | Edoseflt
D Kundenbereich.flt

Um einen weiteren Filter zur Auswahl zu haben, wird der abgespeicherte Uberschrieben und unter einem
anderen Namen abgespeichert.



Offnen eines erstellten Filters

Per rechten Mausklick in den Filterbereich wird der Editor fiir einen neuen Filter ge6ffnet. Hier auf den Button
,Offnen”. Es &6ffnet sich automatisch das richtige Verzeichnis.

Den gewiinschten gespeicherten Filter markieren und Offnen.
Der Filter wird eingelesen. OK
Der Filter wird ausgefiihrt.

Setzen eines Filters iiber dem Zeilenbereich
Der erste Filter wurde (iber den Filterbereich gesetzt. Man kann ebenfalls auch Filter setzen liber die einzelnen
Felder im Zeilenbereich.

Es wird einfach nur die Markierung entfernt.
NACHTEIL: Sind mehrere Felder zu entfernen, ist dieser Filter aufwendig.

Beispiel

Es sollen nur die Buchungen der Kunden auf Erldskonten ausgegeben werden.

Soll [w|| Haben [y || Kontenart [ Abweichung-% [u
Betrag@ Ahweichungm Jahr & |I| M Perivge o |I|
2018 2019
Kontor 2 [y Il GKto. 7 |[y]||Belegnr 4[| Belegart 7 [y Betrag Betrag o e —
4125 <Steuerfreie EG-Lieferungen A 1688 1544 122
4400 <Erlose 19% USt=
________ 4400,01 <Erldse 19% USt= 1.800 0 ~1.800
________ [w] 4400,05 <Erlése aus Bauanzahlun; 781 334 377
nal 4401 {rhse_'lﬂ% USt= 104 0 104
5720 <Nachlisse 19%:=
[I—_l 9008 =Saldenvortrage Debitoren= -238 o 238
i 1.785 0 -1.785
| 0K | | Abbrechen | -338 0 338
N1l anndd L, Lo A il n n

Die Tabellen in denen ein Filter gesetzt wurde, werden mit rotem Kastchen dargestellt.

Soll |1| Haben E‘ Kontenart |1| Abweichung-% |I|

o by [ Moo - ]

&3] =
2018 2019

0. 7 [l Belegnr & [yl|Belegart 7 [y | getrag Betrag Abweichung

10000 <Malermeister Lehr= 1.6656 1544 122




Drilldown — Tabelle (graphische Darstellung)

Drilldown - Tabelle erzeugen

Drrilld o
Durch Klick auf = D " 5ffnet sich die sog. Drilldown — Tabelle. Sie bietet Einblick in die einzelnen
Datensatze, welche fir die berechneten und angezeigten Werte im Datenbereich der Pivottabelle verantwortlich
sind.

n ACHTUNG

Es werden nur die im Datenbereich markierten Zellen beim Drilldown beriicksichtigt. Somit bietet sich diese Funktion
ideal fur Analysen des angezeigten Ergebnisses an.

AnzahiZeilen 0 %] []Gesamt Spalte [] Summe Spalte [v] Summe Einzel
[]Gesamt Zeile  []Summe Zeile [ | Baumnstruktur

‘Spallenname Kontonr E| Sortiert nach

Soll [y | Haben [y]

nart [y | Abweichung-% |/

Betrag E Abweichung IE

Jahr & [ | Il Periode - [o]
2018 2019

Kontor & [y | Il G-Kto. 7 [y]| Belegnr 4 [w] | Belegart [v!| Betrag Betrag
10000 <Malermeister Lehr=

10001 <Weilt KG=

10002 <Glbckner GmbH=

10004 <Friedhelm Mittag=

10005 <Hermann Stein=

10008 <Heinz Werner=

10008 <Manuel Konrad=

[ 10011 <Kassenkundes o o o
[ 11000 <Weiss Computers 1190 o -1.180

Abweichung

12000 <Katharina Glaser= o o 1}

-

10000 <Malermeister Lehr=

Malermeister Lehr

300 |4400 <Erfose 19% USt=

£ Kontonr Text Betrag G-Kto. Periode
; 11 Hier klicken um Fitter zu definieren
|| 10006 <Heinz Werner= 1. AR Baustelle 10008001 -33.915|1800 <Bank> pd
10006 <Heinz Werner> Kirzung 1. AR Baustele 10005001 1785|3272 <Erhaltene Anzahlungen 2 12
10000 <Malermeister Lehr= Umbuchung von Konte 12000 541480 «Geldtransit= 1
10000 <Malermeister Lehr> Erigse 19% USt 1.190 | 4400 <Erigse 19% USt= 1
10002 <Glsckner GmbH= Glackner GmbH 2205|4400 <Eridse 19% USt= 2
10002 <Glckner GmbH= Eridse 19% USt 1794400 <Erldse 19% USt= 2
7

Per Klick auf das Feldauswahlsymbol (11)
konnen Felder hinzugefligt oder
ausgeblendet werden, z.B. das

[ ] Belegart
Buchungsdatum (] Eclegnr er= |
L Buchungsdatum ers
[¥] Text .
[v] Betrag [ Len
[] soll rLeh
Haben —
[¥] G-Kto [rok-

/ £ Kontonr
Kontonr

Drildowntabele

Spalten Kopf hierher ziehe

Jahr fnbH

Abweichung
A

BELEGTYP 7

Kontenart | —




Sofern definiert, kann auch Uber die Drilldown Tabelle (12) ein Kontextmeni gedéffnet werden, um weitere

Informationen zu dem im Drilldown gelisteten Datensatz (z.B. Kontoauszug) zu erhalten.

Drilldowntabelle | Summen | Chart
Spalten Kopf hierher ziehen um danach zu gruppieren
£ Kontonr Text Betrag G-Kto. Periode
= Hier klicken um Fitter zu definigren
10006 <Heinz Werner> 1. AR Baustelle 10006001 rechte Maustaste _33.915/1800 <Bank=
10006 <Heinz Werner= Kidrzung 1. AR Baustelle 10006001 ﬁ- 1.785| 3272 <Erhatene Anzahlungen 2
10000 <Malermeigter Lehr= Umbuchung von Konto 12000
10000 <Malermeister Lehr= Erlose 19% USt ose 19% USt
10002 <Glickner GmbH= Glockner GmbH 2205|4400 <Eridse 19% USt=
10002 <Glackner GmbH= Erlase 19% USt 1759|4400 <Erldse 19% USt=

J | & | [& SchlieBen

Stammdaten

Erloze 19% LISt

Text

Betrag 11390
G-Fto. 4400
1

Periode




Drilldown — Tabelle andern von Textangaben

Wenn in der Drilldowntabelle zu lange Textangaben stehen, kann die Bezeichnung auch abgeandert werden.
Aber auch wenn Text hinzugefligt werden soll.

Uber das Symbol - | ,Bearbeiten” 6ffnet sich ein Fenster in dem die Abfrage hinterlegt ist fiir diese
Auswertung sowie auch die einzelnen Felder.

Man geht auf ,Spaltendefinition” und z.B. die Zeile in der die Art hinterlegt ist.

Im Beispiel die Bezeichnung der Perioden.

Da in der Spalte — Gruppendefinition” — Gruppendefinition steht, muss man in das rechte Fenster gehen um hier
den entsprechenden Text abzuandern.

Die Periode 1 bedeutet der Januar, die Periode 2 bedeutet der Februar.......

 Skin: defaut -

Gdi-Fibu | 7 Daten laden ‘ “| |1 Hilfe @ SchlieBen

5 SQL Prepare _j SQL ausfihren | % Pivot riicksetzen
& .
Feldname Anzeigename Gruppendef. Summen Variation Maske Ausrichtung Pivot o Gruppendefinition:
Hier kiicken um neue Zeile hinzuzufiigen Bezeichnung=van-bis;von;-bis;
BUDATUM Bu-Datum Defaut stCount svNone D10 Links Anzeigename  Periode
Ll BUDATUM BUDATUM_JAHR  |Jahr stCount svNone Links [l 3 Gruppen Jan=1
3 | |Bunatum Bu_Monat Monat stCount svlone Links El —pn Feb=2
5 Warz=3
= | |SAPERIODE Perio Gruppendefintion ¥stCount syllone e et
§ KSTHNR Kostenstelle Lookupfelder st3um svilone Links ' Mai=5
E KTRNR Kostentrager Defaut stCount svNone Links ] jz::lz;i
H =
3 JKzorc KZORIG Default stCount svlone Links ]
= g art | nnlunfaldar e4Q1im cublana linke =] o
e m«ci>»|»|+|—A '*E] ‘ )

itzpatrick
‘ozialstation ] Drilldown ‘ = ‘ Spaltenname Kostenstelle m

. 1| [ Gesamt Spalte "] Summe Spalte V] Summe Einzel

= == - == o -

Sortiert nach m Anzahl Zeilen 0

Richtig eintragen:
Mit der <Return> - Taste gelangt man in die nachste Zeile

Fpr b o i
Eur U T NI TR,
‘Bereichrung=ven~bispon~biag----

Anzeigename Pericde

EB=0
Jan=1
Feb=2
Marz=3
Apr=4
Mai=5
Gruppen Juni=g
Juli=¥
Aug=8
Sep=59
Okt=10
Mow="11
Dez=12

Nach dndern des Textes in das Feld des Anzeigenamens klicken, damit die Anderung gespeichert wird.
Dann links auf irgendeine Zeile und einfach zur Kontrolle noch einmal die entsprechende Zeile, in der man die
Anderung vorgenommen hat.




Ausgabe in Drilldowntabelle nach Anderung:

* 5QLPrepare | ¥ SQL ausfuhren | 3¢ Pivot ricksetzen

Feldname Anzeigename A Gruppendef Summen  Variation Maske Ausrichtung Pivat ~
v @r
Hier Kicken um neus Zeie hinzuzufigen I———
w
KZVALUE KZWVALUE Default stSum svione rechts O Anzeigename Periode
— [konTEnaRT Kontenart Gr tCount  |shane Links EB=0
KONTO Kontonr Lookupfelder |stSum svNone Links ;W:;
[ _
5
POSNR POSNR Default stSum svhone rechts O Marz=3
£ |saperioe Periode Gr tSum sulione RO Links " Apr=d
= Mai=5
o LT e O I lunizh
_ esamt Spalte
=] Drilldown | = | Spaltenname Kontonr ||| sortiert nach [v|| Anzzhi Zeilen 0
esamt Zeile

Soll [y | Haben [y | Kontenart [y || Abweichung-% [y | Abweichung [y

2018 20186 2gg CESEMbEtrag
Kontor & ||| Ml o-kto. 7 [y |Bekonr 4 [vl|Belegart 7 Iulloipen ez Etab <t Tl
=] [ 4400 <Erlose ... [ 7685 0 [ [ 0 0 0 1.190) 1.190
10000 <M.
4400 <Erlose 19% USt- Gesamt ] 0 0 0 ] 0 1.190 1.190
10000 <Malermeister Lehr= Gesamt o o o o o o 1.190 1.180

Graphische Auswertung der Drilldown — Tabelle

Die graphischen Auswertungen bieten unterschiedliche Chart-Darstellungen
Diagrammformen. Basis fir die Diagramme sind wie bei der Drilldown—Tabelle die selektierten (markierten)

Daten.

Markierung des darzustellenden Datenbereiches

Durch Ziehen und gleichzeitigem Driicken der linken Maustaste Gber den gewlinschten Bereich, markieren Sie

den gewilinschten Datenbereich.

Der so markierte Bereich wird farblich unterlegt.

Je nach Anforderung, kann Gber die rechte Maustaste auf dem Diagramm die Umschaltung der Basis zwischen

Zeilen und Spalten vorgenommen werden.

Spaltenweise Ausgabe:

‘ Spaltenname  Kontenr

= Drilldown

Soll [y]| Haben [y]| Kontenart []| Abweichung-% [v]

Betrag v | Abweichung [v]

Kontor & [y|| Ml GKto. 7 [y | Belegnr 2 [ns]| Belegart
=

[+ | Sortiert nach

[v]| Anzehl Zeilen 0

Jahr 2 [o]| Il Periode - [o]

10000 <Malermeister Lehr>
10001 <Weik KG>

10002 <Glbckner GmbH>
10004 <Friedhelm Mittag=>
10005 <Hermann Stein=
10006 <Heinz Werner=
10008 <Manuel Konrad>
10011 <Kassenkunde=
11000 <VWeiss Computer=
12000 <Katharina Glaser=

=) und {Konton

mit Auswahl

\«)| ] Gesamt Spalte [} Summe Spaite [#] Summe Einzel
=1 Gesamt Zeile []Summe Zeile [ ] Baumstruktur

2018 2019
7 [w] Betrag Betrag Abweichung

1 1544 122
1.800 0 -1.800]
781 384, T
104 0 104
238 0 238,
1785 0 1788
-338 0 338,
0 0 0
1.190 0 1180
0 0 0

emeine Kunden=)

Prefitter.

[ Drildowntabele | Summen | Chart |

2018 - Betrag

Daten Ebene E— 3 Diagramm i amm
2000 |"‘ Spalten
1500 peeiiniChartanzeigesy [1 10000 <Malermeister Lehr>
10001 <Weilt KG=
1oo0 W 10002 <Glgckner GmbH:
s00 B 10004 <Friedheim Mittag=
- [ 10005 <Hermann Stein>
o T . 10006 <Heinz Werner=
B 10008 <Manuel Konrad>
-500

2019 - Betrag

verschiedener




Zeilenweise Ausgabe:

Bei der zeilenweisen Ausgabe sieht man, dass jetzt die Kunden nicht als Spalten dargestellt werden, sondern in
der x — Achse sind und die Ums&tze als Spalten dargestellt werden.

| Dritgowntabele | Summen | Chart |

osten ecens _ ; | al] sostensaramm
‘ v | Zeilen | |

2000 Bealien

1500 Wert in Chart anzeigen
1000
s00 [[] 2018 - Batrag
I 2019 - Betrag
o J T T

T T | T T I_I 1
-500

10000 <Malermeister Lehr= 10002 <Gldckner GmbH> 10005 <Hermann Stein= 10008 <Manuel Konrad=
10001 =Weilk KG= 10004 «Friedhelm Mittag= 10008 <Heinz Werners>

Hierbei ist auch zu beachten wie eine graphische Darstellung am aussagekraftigsten ist.
D.h. Gber die Diagrammart bzw. form kann die optimalste Auswertung erzielt werden.

Die Diagrammart kann tber Klick auf die Diagrammart z.B. Balkendiagramm gedndert werden.
Summenbildung liber Spalten und Zeilen

Summenausgabe liber Spalten und Zeilen

Die Summen Uber Spalten und Zeilen kénnen per Checkbox (15) ab- und zugeschaltet werden.

Die Summen werden als "Gesamtbetrag" ausgewiesen. Ist nur eine Summe vorhanden, wird keine zusatzliche

(Gesamt)-Summe gebildet. Mit der Checkbox (15) kann zwischen Gesamt, Einzel und Summe - Einzel
umgeschaltet werden.

Laj [#] Gesamnt Spalte 1 [¥] Surnme Spalte 3 [¥] Summe Einzel 5

Drilld
‘j rilldown = [ Gesamt Zeile 2 [¥]SummeZeile 4 [ ]Baumstruktur

= ‘ Spaltenname Kontonr |z| Sortiert nach |E| Anzahl Zeilen 0

Soll (|| Haben [y || Kontenart [y | | Abweichung-% [y || Abwsichung [/

Betrag [y Jahr & [of| Il Periode &[]
=] 2018 2018 Gesamt Gesamtbetrag
ontor = [y || Ml Gkto. 7 [wl|Bekgnr & [ul|Bekegat 7 [ul|o.pens  3amdrz Setar  S<tumi  7<duis 3 ey
= [=1 4400 <Erlése ... & 785 o 0 0 0 0 o 1.190 1.190
10000 <M...
4400 <Erlose 19% USt=> Gesamt § o 0 0 0 0 o 1.190 1.190
10000 <Malermeister Lehr= Gesamt 4 o 0 0 0 0 o 1.190 1.180
= 10006 <H... 3272 <Erhattene Anzahlungen 19% USt= 37.485 0 0 0 0 37.485 0 37.485
10006 =Heinz Werner= Gesamt 4 37.485 0 0 0 0 37485 o 37.485
[¥l 11000 <\Weiss Computers o 0 0 1.180 0 1.190 o 1.190
15000 <EG-Kunde Feuerle= o 0 0 0 0 o 5.000 5.000
[£ 21000 <Joseph Kaiser= o 0 0 0 0 o 1.180 1.180
4400,01 <Erlise 19% USt- o 0 0 0 118.000 119.000 o 119.000
22000 R 3272 <Erhattene Anzahlungen 19% USts 23.800 0| 47600 0| 59.500 130.900 0 130.900
22000 =Reifen Diener> Gesamt 23.800 0 47.600 0| 178.500 248.500 o 248.500
53000 <Mdller & Co= o 47.600 0 0 0 47.600 o 47.600
Gesamtbetrag 2 61.285 47600 47600 1.180| 178.500 336175 7.380 343.555

™ (B d (Konto is d (Konto 59999 d w Prefitter...




1 - Gesamt Spalte: -> In der Gesamtspalte wird die Gesamtsumme gebildet. Es kann jedoch nur eine
Gesamtsumme Uber ein gleiches Konto errechnet werden.

2 - Gesamt Zeile: -> es wird unter der Auflistung eine Gesamtsumme errechnet.

3 - Summe Spalte: -> Bei der Auswahl von mehreren Jahren und in den Jahren mehrere Monate z.B. kann hier
flir ein Jahr eine Spaltensumme gebildet werden.

4 - Summe Zeile: -> Es wird je Kontonummer eine Summenzeile gebildet

5 - Summe: Einzel: -> hier wird fiir jedes einzelne Gegenkonto eine Summenzeile ausgewiesen, auch wenn nur
ein Gegenkonto vorhanden ist.

Darstellungen von Abweichung absolut oder Prozent
Es soll eine Berechnung erfolgen, welche die Differenz zwischen Vorjahr und aktuellem Jahr ausweist.

Beispiel in einer BWA:

Uber das Symbol | o6ffnet man den sog. Deklarationsbereich. Hier auf die Karte: Spaltendefinition.

Auf der Karte: Spaltendefinition sind alle Tabellen enthalten die in der Abfrage gewlinscht sind.

Da die Berechnung der Differenz nicht vorhanden ist, kann hier eine neue Zeile eingefiigt werden. Dazu klickt
man auf den Bereich in dem steht ,Hier klicken um neue Zeile einzufiigen”.

I,:H ® | Skin: default - | Plc:clul-"t m| |~ Daten lade

1osaL Prepare| (' S0L ausfahren | 2 Pivot ricksetzen

~
bD".I Feldname I Anzeigename & Gruppendef.
2]
' ||BwaEBENEZ o Defaut
ifferenz efau
8 | |BwaEBENE3
S || BWAEBENE4 Ebene 1 Lookupfelder
BWAEBENES Ebene 2 Lookupfelder
BUTEXT Ebene 3 Lookupfelder
BELEGART G-Kio Lookupfelder
| BELEGNR hd
& |ARHET Haben Default

Als Feldname (erste Spalte) kénnen alle Ergebnisfelder der hinterlegten Abfrage (SQL) eingesetzt werden.
Im Beispiel sollen sich die Differenzen auf den ,Saldo” beziehen.

| &7 | 3¢ | skins defouit - | Frodurt [GaeFiby | 15 Daten laden | INESEINNN | O Hife | [ SchiicBen

SOL Prepare | ﬁj SQOL ausfahren | 3 Pivot riicksetzen

2 g Feldname Anzeigename & Gruppendef. Summen Wariation Maske Ausrichtung Pivot -
il < Differenz Defautt S svAbsolute R,0.00 Hur
g HABEMN Haben Defautt stSum svNone R0 rechts Anze
E JAHR Jahr Default stSum svNone rechts
KZKTO KZKTO Defaultt stCount svNone Links O
KZSAMMKTO KZSAMMKTO Default siCount svione Links O
C KZVALUE KZVALUE Default stSum svlone rechts ]
12 :  |KONTO Kontonr. Lockupfelder stSum svNone Links.
e POSNR POSNR Defautt stSum svhone rechts (]
SAPERIODE SAPERIODE Default stSum svione rechts O
SALDOD Saldo Default stSum svNone RO rechts
SOLL Soll Default stSum svNone R0 rechts w
w4 [ [e ]l [~ ]l =]

1« 1|[[] Gesamt Spalte Summe Spalte Summe Ein:

Drilldown B
= [[] Gesamt Zeile [+ Summe Zeile  [v] Baumstrukts

Spaltenname Ebene 1 [+]| sortiert nach [v]| Anzahl Zeilen 0




Spalte: Anzeigenamen - Hier z.B. Differenz per Hand eintragen.

Spalte: Gruppendefinition - Default

Spalte: Summen — wahlen Sie stSum, da man Summen vergleichen méchte
Spalte: Variation — wahlen Sie ,,svAbsolut” bzw. ,,svProzent”

Damit die Werte mit 2 Nachkommastellen und dem eventuellen Tausendertrennpunkt angezeigt werden, muss
in der Spalte ,,Maske” der Eintrag R,0.00 eingetragen werden.

Haben [y | Soll (]| [y
Saldo [ ||| Differenz [+, Jahr 4 [y
2Ma 2019

Ml Ebe: & [y || Ebene 2 & [y] | Ebene 3 & [w]| Kontonr & [yl | GKto & [wl| ga40 Saldo [Diferenz |

= 120 «<Gewinn und Verlustrechnung= | 57.615,59 -5.336 49 -54 452 08
130 <Umsatzerfose> 206.519,34 9.027,76 -197 491 58
160 <Herstellkosten z Erzielung d U= -145.548 61 -14.048 15 132.500,42
200 <Vertrishskosten= -300,00 -550,00 -250,00
250 ==onstige betriebliche Ertrage= 719,20 0,00 -718.20
270 =sonstige betriebliche Aufwendu= -2.773,34 -1.265,06 1.508.28




Anzeige von Minimum, Maximum innerhalb einer Spalte oder Zeile

Es wird die rechte Maustaste auf einem Uberschriftenfeld betitigt, im Beispiel z.B. auf Ebene 3 oder
Kontonummer oder auch auf Saldo. Im Kontextmen das ,,Pivotgrid” aufrufen.

7 Drilldown

Spaltenname Ebenel |z| Sortiert nach |E| Anzahl Zeilen 0 lé

M Eber - [y Ebene2 & [y | Ebene 3 & [y =
Properties <Kontonr.>
[= 120 <Gewinn und Verlustrechnung= 5 5 59 -6.836,49
Pivotgrid |
130 <Umsatzerlise 34 9.027, 75
160 <Herstellkosten z Erzigung 4 U= -145.545 61 -14.04319
200 =Vertriebskosten= -300,00 -550,00

Einstellung im sog. Property-Inspektor vom Pivotgrid

Unter dem Punkt ,,Styles“ wird das Feld ,,ColumnMaximumValue” ausgewahlt und Giber den Auswahlbutton eine
Farbe gewahlt.
Die Farbe wird dann innerhalb der Spalten und Zeilen bei dem Maximal-Wert bzw. Minimalwert hinterlegt.

| £ Proper!y—[nspechr E X
[ PV_Grid: ToxPivotGrid | SchlieBen
'| = OptionsData (TexPivotGridOptionsData) =
OptionsDataField (TexPivotGridOptionsDataField)
OptionsPrefilter (TcxPivotGridOptionsPrefilter)
I OptionsSelection (TcxPivotGridOptions Selection)
\l@ optionsview (TexPivotGridOptionsView)
II ParentFont True
II PopupMenu
II Popuplenus (TcxPivotGridPopupMenus)
ShowHint False
+)5tyles (TcxPivotGridStyles)|
TabOrder 0 Tl
TabStop True
Tag 0 =
Top 76
Visible True
Width 852 -
'm Property-Inspector - - - — | =] 28
PV_Grid: TexPivotGrid | SchlieBen
OptionsDataField (TcxPivolGridOptionsDataField) o
OptionsPrefilter (TcxPivotGridOptionsPrefilter)
OptionsSelection (TcxPivotGrid Options Selection)
OptionsView {TcxPivotGridOptionsView)
ParentFont True
Popuplenu
PopupMenus (TcxPivotGridPopupMenus)
ShowHint False
= Styles {TcxPivotGrid Styles)
Background
ColumnHeader
| ColumnHeaderArea
ColumnMaximumVyalug Pivot. ST_Gruen ==
ColumnMinimumVyalue Pivot.ST_Hellrot
Content

DataHeaderArea
FieldHeader




7] Drilldown

= 10000

10006

= 11000
= 15000
=l 21000

22000 Ge=samt
El 53000
Gesamtbetrag

= 4400

=
3272

=1 4400
B 4125
=l 4400

= 4400,01
=

32vz

3272 Gesamt

Bl 3272

Spaltenname Kontonr

=l 785
10006_001

10006_001 Gesamt
= 2018-20001002
=1
= 151300039
= sr1
=
ARZ
ARZ Gezamt

ari

arl Gesamt

= 53000_001

R

B = T = B = B = =

» O

Der Maximalwert wird jetzt in griin und der Minimalwert in hellrot angezeigt.

|E| Sortiert nach

v || AnzahlZeilen 0 3

1.180,00
1.785,00
35.700,00 0,00 35.700,00
37.485,00 0,00 37.485,00

119.000,00 0,00 119.000,00
47 600,00 0,00 47 600,00
47 600,00 0,00 47 600,00
95.200,00 0,00 95.200,00
11.800,00 0,00 11.800,00
23.800,00 0,00 23.800,00
35.700,00 0,00 35.700,00

130.900,00 0,00 130.900,00

249.900,00 0,00 249.900,00
47 500,00 0,00 47 600,00

336.175,00 7.380,00 343.555,00




Einstellung Spalten -und Zeilendarstellung - Sortierung

Grundsatzlich kann fiir jedes im Zeilenbereich oder Spaltenbereich befindliche Feld eine auf - oder absteigende
Sortierung eingestellt werden. Ohne weitere Angabe bezieht sich diese Sortierung auf das Feld selbst und es wird
alphabetisch bzw. Numerisch sortiert.

Die Spalte ,,Kontonr” wird sortiert nach dem bebuchten Betrag auf den entsprechenden Umsatzkonten entweder
nach dem Betrag auf -oder absteigend.

| Spaltenname Kontenr E_' # El‘

] Drilldown

In der Abbildung wird die Spalte Kontonummer nach dem Betrag sortiert, d.h. entweder auf -oder absteigend.
Klickt man auf das Feld ,Kontonummer” wird in entsprechender Gegenrichtung sortiert.

|« |[¥] Gesamt Spalte

Drilldown
= =11 7] Gesamt Zeile

= | Spaltenname Kontonr Sortiert nach Betrag Anzahl Zeilen 0

Soll [y ]| Haben ||| Kontenart || Abweichung-% [v|| Abweichung [v]

Betrag |;_| Jahr A |;_| M Pericde ~ |;_|
Gesamtbet...
Kontonr % [l |l ckto. 7 [o]|Beleanr & [o]| M Belegart 7 [y] O 201 2
E 11000 <Weiss Computer= = 4400 <Eridse .. E 201820001002 R 1.190,00
[ 21000 <Joseph Kaiser= =] 4400 <Eridse .. E 151300039 R
= 10000 <Malermeister Lehr= (=] 4400 <Erldse ... = 765 R
El 15000 <EG-Kunde Feuerle> [ 4125 <Steuerf.. =1 R
1 10006 <Heinz Werner= [=1 3272 <Erhatte... = 10006_001 F 35.700,00 35.700,00
[ 53000 <Miiller & Co> [ 3272 <Erhatte... = 53000_001 F 47.600,00 0,00 47.600,00
B =) 4400,01 <Erlg... = sri R 119.000,00 0,00 119.000,00
=2 = ARz A 47.600,00 0,00 47.600,00
22000 «Reifen Diener= 3272 <Erhalte... 2 ar o 23.800,00 0.00 23.800,00
3272 <Erhalktene Anzahlungen 19% USt= Gesamt 71.400,00 0,00 71.400,00
22000 =Reifen Dieners Gesamt 180.400,00 0,00 150.400,00
Gesamtbetrag 274.850,00 7.380,00 282.270,00

Durch die Einstellung “ Anzahl Zeilen’ = 4 (Beispiel) werden in der Pivot Auswertung nur die ersten 4 Bewegungen
in diesem Beispiel angezeigt.

7] Drilldown

Kontonr z [l | Il &Kto. 7 [y]| Belegnr & [ | Il Belegart 7 [y

7 [+] Gesamt Spalte
Spaltenname  Kontonr IEI Sortiert nach  Betrag IZI‘ Anzahl Zeilen G th:
esamt Zeile

Jahr & [y | Il Periode 4 [y

Gesamtbet...
2018 2019 he

[

= 10000 <Malermeister Lehrs =l 4400 <Eriise .. = 765 R 1.190,00
= 21000 <Joseph Kaiser= =) 4400 <Erfose ... = 151300038 R 1.180,00
=1 11000 <VWeiss Computer= = 4400 <Erfise ... = 2018-20001002 R 1.190,00 0,00 1.190,00
= 5000 <EG-Kunde Feuerle= = 4125 <Steuerf.. =1 R 0,00 5.000,00 £.000,00
Gesamtbetrag 1.190,00 7.380,00 8.570,00




Gestaltung der Pivot-Tabelle
Die Gestaltung der Pivot-Tabelle erfolgt per Drag & Drop.

Im Filterbereich werden alle einzelnen Datenfelder der Auswertung angezeigt. Im Bereich 2 werden die
Definitionsbereiche angezeigt wie: Datenfelder, Zeilenfelder und Spaltenfelder.

Mochte man z.B. aus der Filterzeile die Abweichung mit ermittelt haben zieht man einfach per Drag & Drop neben
das Feld Betrag in diesem Beispiel. Genauso geht es auch anders herum, wenn man ein Feld nicht haben méchte
zieht man dieses Feld einfach in den Filterbereich.

Lai Gesamt Spalte

Drilldown
: = [+ Gesamt Zeile

Spaltenname Kentonr |E| Sortiert nach Betrag Izl Anzahl Zeilen 0

Soll |I| Haben |I| Kontenart |1| Abweichung-% |;_| Abweichung L'TL‘

s Lo [ W rede Ly

Gesamtbet...
Kentonr o |I| . G-Kto. |;_| Belegnr fiy |I| . Belegart 7 |I| s 2018 -
I 11000 <Weiss Computer= El 4400 <Eriose ... = 2018-20001002 R 1.150,00 0,00 1.150,00
= 21000 <Joseph Kaiser= = 4400 <Erfgse ... = 151300039 R 1.180,00 1.180,00
I 10000 <Malermeister Lehr= [l 4400 <Eriose ... = 765 R 0,00 1.150,00 1.150,00

Zum Beispiel steht dann die Belegnummer im Filterbereich.

Lal [/] Gesamnt Spalte [ Summe Spalte []
= [] Gesamnt Zeile  [#] Summe Zeile  []

=] Drilldown

Spaltenname Kontonr Sortiert nach Betrag Anzahl Zeilen 0

Soll |I| Haben |I| Kontenart |I| Abweichung-% @
e 2 1 [Mraroe - 1y

[
2018 219

Gesamtbetrag

Kentonr 7 [w/| Il Gkto. 7 [y]|Beleg & [yl | Belegart 7 [y] Betrag Betrag Abweichung  Betrag =
111000 <Weiss Computer> =] 4400 <Eripse ... = 2018-20001002 R 1.180,00 0,00 -1.190 1.180,00
5121000 <Joseph Kaiser= 1 4400 <Eriose .. E 151300039 R 1.190,00 1.180 1.180,00
=1 10000 <Malermeister Lehr> = 4400 <Eribse .. = 765 R 0,00 1.190,00 1.180 1.180,00
= 15000 <EG-Kunde Feuerle= =l 4125 <Steuerf., 1 R 0, D_D| 5.000,00 5.000 5.000,00/

Daten laden

Nach Eingabe des gewinschten Datumbereiches ,von Jahr”, ,Lbis Jahr“ und betdtigen des Buttons

Daten laden
| = in der oberen Meniileiste werden die Daten in das Pivot eingelesen

n ACHTUNG

Es werden nur die Daten zum aktuellen Stand eingelesen. Wird in der Zwischenzeit durch einen anderen Bediener
weiter gebucht, sind diese neuen Daten nicht mit enthalten. Erst wieder durch Erneutes Daten laden.

Der Verlauf dieses Vorganges wird durch einen Fortschrittsanzeige rechts des Buttons signalisiert.
Ist der Vorgang abgeschlossen wird dort die Anzahl der geladenen Datensatze angezeigt.



Speichern einer neuen Deklaration

Die neu erzeugte und bearbeitete Pivot-Tabelle speichern Sie per Klick auf das Diskettensymbol El .

Es 6ffnet sich automatisch das Unterverzeichnis Pivot | Fibu. Einen entsprechenden Dateinamen hinterlegen und
speichern.
(z.B. Kontoauszug Kundenbereich)

I# Speichern unter : _ ; -_I
Speichem | J. FIBU ;[#Eld"ﬂ!ﬂ
Name i. zh‘ﬂ!::mﬂﬂ t

J. BWA ¥ MNetrwerk elegibersicht
| | Kentoa |, Offentlich Kontoauszug_Ph
Kostens P Comprter
- & SYSTEM )
). GDIFbu
J. Mandanten
). DemoFibu
o Pivot
ISgFIBL
s DATA (D)

Man kann jedoch auch im Programmverzeichnis der Fibu unter Pivot | Fibu die Einstellung speichern. So steht
diese Einstellung in jedem Mandanten zur Verfigung.

. GDIFbu
L PNOT

by




Drucken der Pivotauswertung

Drucken der Pivotauswertung

Uber Drucken kann die Auswahl getroffen werden was man Ausdrucken lassen méchte.
Drucken | Pivotgrid

Es wird die komplette Auswertung ausgedruckt.
Aus diesem Grund sollte man alle Unterpunkte ausklappen, damit jede Bewegung ausgedruckt werden kann.

—
E 001100

s
() [ iz ooreer | i | S |

Drilldowntabelle
Pivotdeklaration
Bildschirm

Wie man z.B. von MS — Excel kennt kann die Seitenvorschau entsprechend verandert bzw. angepasst werden.

Datei Ansicht Formatieren Zu den Seiten.. Werkzeuge

@00 ESBBHPIO0EE0LE@E ¥ wE |smis

Riander Links: | 8.2 mm| Ober: | 127 mm| Fiechts: | 5.6 mm| Unter: | 127 mm| F.opfzeile: | 6.4 mm| FuBzeiIe| 6.4 mm|

Kontonr - ! G-Kito. - || Bateanr - ! Belegart * || aetran Betran . Betran -

! =| 11000 <Weiss Computer> | =| 4400 <Eribse 13| H 2018-20001002 1.190,00 0,00 -1.150 1.190,00
f = 21000 <Joseph Kaisers =1 4400 <Erlse 15[ H 151300039 0,00 1.150,00 1.190 1.150,00
=| 10000 <Malermeister Lehr> | =] 4400 <Ergse 13| 4 785 0,00 1.150,00 1.190 1.190.00

=1 15000 <EGKunde Fevere> | =| 4125 <Steuerfre |4 1 0,00 5.000,00 5,000 5.000,00

=| 10008 <Heinz Wemer> =lazrz H 10006 001 35.700,00 0,00 -35.700 35.700,00

=| 53000 <Miiller & Co> =] 3272 <Erhaltene | H 53000_001 47.600,00 0,00 47600 47.600,00

B =] 4400,01 <Erléze | H sr1 115.000,00 0,00 -119.000 119.000,00

D — =] < H ARz 47.600,00 0,00 -47.800 47.600,00

Hart 23.800,00 0,00 -23.800 23.800,00

3272 19% USt> Gesamt 71.400,00 0,00 -T1.400 71.400,00

22000 <Reifen Dienar> Gesamt 190.400,00 0,00 -190.400 190.400,00

Gesamtbetrag 274.890,00 7.380,00 -267.510 282.270,00

E Betrag > 1) und (Kontonr == 10000 <Malermeister Lehr=} und {Kontonr <= 633599 <aligemeine Kundan=)




ODER:
Exportieren nach Excel:
Auf den Button ,Exportieren” und hier die Auswahl ,,Pivottabelle”.

m Pivotauswertung -

e | <goveer [ EpSES) 4| |
Pivotdeklaratior|lfc Pivottabelle |

j Drilldowntabelle
Ll

Pivotdeklaration

=-[= FiBU

In Excel kann dann die Tabelle nach eigenen Wiinschen weiterverarbeitet werden.

Drucken der graphischen Auswertung
Drucken | Drilldowntabelle

Es wird die komplette graphische Auswertung, die man tGber den Button ,Drilldown” markiert hat, ausgedruckt.

Pivotauswertung - Demo-Daten -

| Drucken = | [ Exportieren = | =

|

| F Pivotgrid

| | Drilldowntabelle 4 la
=ds Pivotdeklaration

E Bildschirm

e L1 RIANA Erhama Huchiinman®®

Auch hier kann in der Vorschau die Seite entsprechend eingerichtet werden, wie beim Drucken des Pivotgrids.

ODER:
Man klappt die Pivotdeklaration ein und druckt die Bildschirmansicht aus. Vor dem Druckauftrag erstellen, sollte
der TreeView (Pivotdeklaration) eingefahren werden.

T
Eg Pivotauswertung - Demo-Daten -
o |I__-_ﬁ Drucken - | ¢ Exportieren

Pivotgrid

Drilldowntabelle [tenn

Pivotdeklaration

Bildschirm nart

Pivotdeklaration einfahren




